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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de donăori 24 fii., — de treiori 80 fii, 

rândul cu litere garmond.

Prietinii noştri slavi.
II.

(Dr. E. B.) Alungaţi de turci, 
Sârbii s’au străcurat în ţeara noa
stră sub conducerea patriarhului dela 
Ipek şi s’au aşezat în Banat la finea 
secolului al 17-lea. Atunci se în
tâmplă, că împăratul Leopold prin 
diplomele cunoscute a pus întreaga 
populaţiune şi preoţime ortodoxă cu 
bisericile şi mănăstirile sub jurisdic- 
ţiunea patriarhului Arsenie Cerno- 
vici. Astfel ajunse românimea or
todoxă, discompusă prin unire, Bub 
conducerea ierarhiei sârbeşti. In 
urm a acestei jurisdicţiuni generale, 
Cernovici, precum şi succesorii lui 
purtau titlul de „patriarhi ai na
ţiunilor sârbe, române şi ru tene“.

Nisuinţa bisericei surori fu să-şi 
întărească puterea cu ajutorul po
porului nostru, slavisând preoţimea 
română şi toate instituţiunile bise
ricei noastre. Sârbimea puţină a- 
junse puternică şi bogată cu ajuto
rul poporului nostru mare la număr.

Starea aceasta de lucruri ţinu 
pănă la anul 1864. Atunci domni
torul la stăruinţele căpeteniilor Ro
m ânilor d eştep taţi la  conştiin ţa  n a
ţională, Şaguna, Andreiu Mocsonyi 
şi Yincenţiu Babeş — folosindu-se 
de dreptul său de maiestate se de
cise a reconstrui ierarhia cea veche 
a Românilor ortodoxi şi prin res- 
criptul său preaînalt emancipă Me- 
tropolia noastră de cătră Sârbi.

După restabilirea constituţiei, 
legislaţiunea inarticulă acest act 
preaînalt în art. de lege IX. din 
1868. Se constituiră şi se aron
dară eparhiile Aradului şi a Caran
sebeşului.

Biserica noastră naţională îşi 
redobândi atunci cea mai mare parte 
a poporului, averea însă rămase în 
cea mai mare parte ia Sârbi.

Din fundaţiunile comune şco
lare şi bisericeşti de multe-multe 
milioane abia ne-a succes să căpă
tăm câteva sute de mii şi acestea 
cu mare greutate. Dar ne-am în- 
destulit şi cu acestea, căci am fost 
bucuroşi, că ne-a succes în fine a 
ne scăpa de tutela unei biserici 
străine.

Fondurile mari comune şi toate 
mănăstirile — cu excepţiunea celei 
dela Bodrog, afară de aceea încă 
multe comune aşa numite „mixte“ 
au fost lăsate ierarhiei sârbeşti, lip
site de popor, reservându-ni-se drep
tul de învoială reciprocă şi în urmă 
calea procesuală.

La anul 1871 le-a succes că
peteniilor noastre, în urma îndru
mării preaînalte să câştige congre
sul sârbesc de a lega cu noi împă- 
căciunea în principiu, alcătuind aşa 
numita „învoială“, care sancţionată 
prin Maiestatea Sa — cuprindea pe 
hârtie — principiile despărţirei şi a 
împărţirei averilor comune; chestia 
fondurilor şi a mănăstirilor însă 
/despre care Sârbii nu voiau nici să 
audă,) a lăsat-o şi mai departe des
chisă şi neregulată.

Dar — lucru curios! — n’am 
p u tu t câ ştig a  p e  c a lea  îm păcăciu -  
nei dela „fraţii“ (?) noştri măcar o 
singură comună sau măcar un biet 
crucer, ci fiecare comună am fost 
constrânşi a o elupta prin procese 
lungi, grele şi scumpe!

Astfel cu ajutorul judecătoriilor 
delegate de Maj. Sa am smuls din 
ghiarăle Sârbilor comunele: Sat- 
Chinezul, Mehala, Ciacova, Sarafola, 
Sân-Miclăuşul, Fenlacul, Marghita, 
Becicherecul-mic, Parţa, Pojejena, 
Dobriţa şi Şuşea, cu averea biseri
cească corăspunzătoare. Fabricul- 
Timişoarei a fost singura comună 
pe care am perdut-o de tot, iar co
muna Homoliţa în parte. Pentru 
comuna Herniacova purtăm şi acum

proces şi în scurt timp această co
mună curat românească se va putea 
întoarce la sinul mamei sale. Acum 
mai pregătesc paşi pe calea proce
sului Românii din Panciova şi din 
comuna Oreşăţ.

Să nu crează însă cineva, că 
noi dispunem deja de întreg popo
rul nostru. Mai există încă multe 
comune, îndeosebi în jurul Paucio- 
vei şi Bisericei-albe, unde Români
mea geme încă sub jugul Slavilor, 
neputându se desbăiera din ghia
răle lor!

Starea acestor comune ne dă 
tabloul unui paradox adevărat. In 
Ungaria, în mijlocul nisuinţelor de 
maghiarisare, sârbimea decadentă 
apasă poporul nostru şi spre ruşi
nea libertăţii culturale asigurată în 
legea de naţionalităţi, lipseşte po
porul român de liturgia şi instruc
ţiunea în limba proprie, sârbizân- 
du-1 a tâ t în biserică, cât şi în şcoală, 
sugrumându-i conştiinţa de rasă cu 
toate mijloacele iertate şi neiertate.

Amărâte scrisori de jalbă îmi 
sosesc zilnic despre aceste ano
malii ce domnesc în comunele lă
sate sub ierarhia fraţilor noştri 
Sârbi.

Aşa d. e. în şcoala confesio
nală din Herniacova copiii noştri 
sunt instruaţi /nu doară în limba 
maghiară), ci exclusive în limba sâr
bească, iar sf. liturgie o săvârşeşte 
un paroh, care nu ştie nici o boabă 
româneşte. Tot aşa fac în celelalte 
comune rămase sub jurisdicţiu- 
nea lor.

Bieţii noştri oameni se plâng 
în toate părţile la frunză şi la iarbă, 
dar nime nu le ajută!

Am fost scris forurilor noastre 
bisericeşti, atrăgându-le atenţiunea 
la aceste anomalii nesuportabile, cum 
se vede însă aceste sau nu apre
ciază îndestul importanţa acestei

cause, sau sunt ocupate cu lucruri 
mai importante.

Multe comune de pe teritorul 
diecesei Vârşeţului, văzând nepăsa
rea noastră şi în lipsa oricărui aju
tor s’au1 şi lăpădat de noi, la ce- 
eace la locurile competente s’ar fi 
zis „dacă nu vreau să treacă la 
noi — ducă-se . .  . !“

Astfel stau lucrurile în ţinutu
rile unde soartea ne-a adus împre
ună cu Sârbii, unde cam 100.000 
de suflete române stau să-şi piardă 
limba şi naţionalitatea!

Yedem însă şi alte anomalii.
In decursul veacului al 17-lea 

şi al 18-lea îndeosebi în urma per- 
secuţiunilor turceşti şi a crudelită- 
ţilor Arnăuţilor, număroase familii 
greceşti şi macedo-române au imi
grat aici, ocupându-se cu comerciul 
în toate părţile ţării noastre. Oa
meni foarte religioşi, ori unde se 
aşezau înălţau biserici şi le înze
strau cu bogăţie

începând din Pesta aproape jîn 
toate oraşele mai mari ale ţării, e- 
xistau şi în parte mai există încă 
şi astăzi astfel de biserici de legea 
răsăriteană, aşa zise „greceşti*, ajunse 
— ca şi ale noastre — sub cârma 
patriarhului de la Carloveţ, cari bi
serici şi după anul 1868 şi pănă în 
ziua de astăzi au rămas sub stăpâ
nirea acestuia.

De atunci în multe locuri viţa 
multor credincioşi avuţi — în cea 
mai mare parte de orgine macedo- 
niană, — s’a stâns cu totul, sau s’a 
sârbizat (d. e. în Sémiin, Panciova, 
Neoplanta, Ciacova) ori s’a maghia
rizat (ca d. e. în Eger, Mişcolţ, Ora- 
dea-mare, H.-M.-Yásárhely, Szentes, 
etc.) In multe locuri, de. ex. în ju 
rul capitalei, apoi' dincolo de Du
năre (Győr, Strigoniu, Kecskemét, 
etc.) episcopul sârbesc, după închi
derea bisericilor lipsite de credin
cioşi, respective ierarhia sârbească

F 0 I S 0 A R Ă .
Nepotul  răs fă ţa t .

Farsă, in 5 acte, de A. K o tzeb u e .
După o traducere a lui loan Şt. Ş u lu ţu , prelucrată de T. V. P ăcă ţian .

(Fine.)
SCENA 6.

(Cei de sus, şi un servitor comunal.)
Servitorul: (Salutând.) Am ordin să vă comunic, că 

astă noapte la oarele 12 s’a întâmplat un mare scandal la 
casa d-voastră.

Doamna Anica: (Aparte.) Ce? Şi la primărie să ştie?
Servitorul: La uşa grădinei d-voastre eră o trăsură, şi 

la o mică depărtare un călăreţ. Cineva a adus prin grădină 
o femee şi a aşezat-o în trăsură, iar călăreţul a fluerat, a 
luat-o la fugă, şi trăsura în goană mare după el. Femeia 
strigă în gură mare.

Doamna Anica: Va să zică o răpire de femee!
Maiorul: Oare cine să fi fost?
Servitorul: Din cei de faţă nime. Va fi fost una care 

nu e aici.
Maiorul: Doară nu Mărioara mea?
Iancu: Linişteşte-te unchiule! Ea n’a fost.
Servitorul: Dela primărie s’a trimis o patrolă de patru 

oameni în urma fugarilor, toţi călare. I-au ajuns şi i-au 
adus îndărăt. Se află acum în curtea d-voastră.

Doamna Anica, Dora, Maiorul: (De odată.) Oare cine 
să fie?

Servitorul: Călăreţul e domnişorul care eră în casă la 
d-voastră.

Doamna Anica: Domnul Costică?
Dora: Ticălosul de el!
Maiorul: Dar femeea? Cine e femeea?
Servitorul: Oamenii spun că doarme dusă în trăsură.
Doamna Anica: Nu poate fi decât Mărioara.
Dora: Dar eu am auzit pe Mărioara cântând des de 

dimineaţă prin casă!
Iancu: Nu, nu e Mărioara!
Doamna Anica: Atunci e madam Sofia!
Servitorul: Iată domnişorul! Poate vă va spune el. (Iese.)

SCENA 7.
(Costică întră, încunjurat de‘ţărani înarmaţi cu furci de fer.)

Dora: Bine ai venit domnule Costică!
Doamna Anica: Mai ai obrazul să te arăţi în faţa 

noastră?
Costică: Ce să fac, dacă mă aduce stăpânirea cu 

puterea ?
Iancu: Nu ţi ruşine? Să te prindă sătenii!
Costică: Erau prea slabi caii!
Doamna Anica: Spune-ne barem pe cine ai voit să ră

peşti din casa noastră ?
Costică: Pe d-şoara Mărioara!
Toţi (afară de Iancu, miraţi): Pe Mărioara!
Maiorul: Domnule! Bagă seamă ce vorbeşti, căţi su

cesc grumazul la moment!
Costieă: Mai încet domnule! Răpirea s’a întâmplat cu 

învoirea fetei.
Doamna Anica: Se poate ?
Dora: Uite, uite! Copila cea onestă şi modestă!
Maiorul: Nu cred! Nu-i adevărat!
Iancu: Zic şi eu, nu-i adevărat.

Costică: Cum? Te îndoieşti şi d-ta? Dar nu tocmai 
d-ta mi-ai dat o scrisoare dela Mărioara?

Maiorul: Unde e?
Costică: (0 scoate.) Iată-o!
Maiorul: (0 priveşte.) Asta nu-i scrisoarea ei!
Doamna Anica: Ba-i scrisoarea ei!
Dora. Mărioara a scris-o. Ii cunosc eu scrisoarea!
Iancu: Să ne înţelegem. Scrisoarea cu adevărat e a 

Mărioarei. ţ
Maiorul: Nu să poate. Eu am o mulţime de scrisori 

dela Mărioara (le scoate din buzunar) şi vă pot convinge 
că nu e scrisoarea ei.

Doamna Anica: Scrisorile d-tale sunt scrise de nepotul 
Iancu. E scrisoarea lui.

Maiorul: (Cătră Iancu.) E adevărat?
Iancu: Da, iubite unchiule, e adevărat.
Maiorul: Nu înţeleg nimica din ce-mi spuneţi!
Iancu: Să te lămuresc unchiule. Mărioara îmi dădea 

totdeauna scrisorile ca să ţi-ie espedez. Eu, ştiind că un
chiul duce lipsă mare de bani, le copiam, mai adaugam 
câte ceva, şi puneam bani in ele, apoi le espedam. Aşa 
s’au întâmplat lucrurile.

Maiorul: Stau ca încremenit.
Costică: Prin urmare, scrisoarea mea e dela. $-şoara\ 

Mărioara.
Iancu: Da, Insă şi aceasta a fost să fie trimisă tatălui, 

ei. Am folosit-o însă, pentru ami ajunge scopul.
Costică: Pentru a face o glumă proastă cu mine.
Iancu: Dacă nu te superi - - d a !
Costică: Minciună! Pe mine nu mă mai amăgeşti. 

Domnişoara Mărioara se află şi acuma în trăsură. Şi ca. 
dovadă, că cu învoirea ei a fost răpită, vă comunic faptul,.
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* pus totodată mâna pe averea a- 
ceitor biserici greco-române.

Tot astfel a purces cu multele 
fundaţiuni bogate, întemeiate în 
m are parte de macedo-români spre 
■copuri bisericeşti şi filantropice.

Astfel era şi fundaţiunea I r a n - 
dafil dela Neoplanta, care ne-a suc
ces după o luptă de mulţi ani a o 
■mulge din ghiarele sârbimei fără 
de saţ.

Astfel este şi fundaţiunea lui 
/Taunt B o zd a , macedoromân de ori
gine, fundaţiune ce constă dintr-o 
casă de închiriat din Budapesta în 
preţ de jum ătate milion, manipulată 
cu excluderea noastră — numai de 
Gârbi, tot astfel sunt trei fundaţiuni 
la T im işoara , după cari oftăm de 
aeci de ani, dar nu ne mişcăm nici 
degetul spre a le recâştiga. Am ur
gentat pe Timişoreni, ba şi pe Con- 
zistoriul diecezan din Arad, chiar 
şi pe cel metropolitan, dar cauza e 
pusă „ad calendas graecas“ prin 
unele hotărîri dilatorii, deşi n’am 
Întârziat a atrage atenţiunea facto
rilor competenţi asupra p rescr ip ţi-  
unei ce întră în anul viitor şi ame
ninţă validitarea drepturilor noastre 
confişcate.

Dacă am fi reclamat la timpul 
său aceste fonduri de milioane, n ’ar 
trebui să se lupte biserica noastră 
cu sărăcia şi n’ar trebui să ne spar
gem acum capul şi să ne treacă 
crunte su d o ri, că de u n d i să  lu ăm  bann  
de lip să  pen tru  în treg irea  so la re lo r  p r e 
oţeşti ş i  a le în vă ţă to r ilo r  noştri, căci 
din averea, parte adunată de îna
intaşi de un sânge cu noi, parte dă
ruită de coreligionarii noştri spr© 
ajutorarea celor de o credinţă cu 
dânşii — fără deosebire de naţio
nalitate — milioane ne-ar sta la 
dispoziţie! Şi de sigur, precum am 
câştigat jum ătate din fundaţiunea 
macedoneanului loan T ra n d a fil, — 
pe lângă împrejurări cu totul ana
loge — le-am câştiga şi pe celelalte.

In ochii maréi politici naţionale 
însă — aceste chestii sunt „la- 
palii* — bune numai să turbure 
prietenia cu fraţii noştri Sârbi, parcă 
n ’am mai avea alte năcazuri. Con
tinuăm  deci prietinia de valoare 
problematică şi ne înhămăm la ca
rpi exploatatorilor noştri seculari! 
Nu considerăm faptul, că singur gu
vernul ungar şi judecătoriile ungare 
sunt forurile de unde putem aştepta 
■anarea relelor şi prin ajutorul că
rora putem smulge averile noastre 
confişcate din manile lacome ale

pretinilor noştri slavi, cari ne ame
ninţă mult mai mult interesele, ba 
chiar naţionalitatea neamului nostru, 
decât acele legi de pe hârtie, prin 
cari se decretează învăţarea limbei 
maghiare.

Programul social-creştinilor.
S’a făcut pomenire în ziariul nostru 

despre formarea unui nou partid politic 
maghiar, partidul social-creştin. Estragem, 
spre orientarea cetitorilor, din programul 
acestui partid părţile cari ne interesează. 
Punctul doi din program e de următoriul 
cuprins:

„Fiindcă popoarele consolidate în 
naţiuni iau parte ia viaţa omenimei, ne 
alipim cu toată căldura inimei noastre de 
patria magh’ară şi cu superbă conştiinţă 
ne recunoaştem de fii ai patriei maghiare, 
nizuindu-ne din toate puterile, ca pacinica 
bunaînţelegere, iubirea creştinească, tra
tarea justă şi sentimentul patriotic să lege 
împreună pe cetăţenii de orice limbă ai 
patriei acesteia, ca astfel umăr la umăr, 
împreună să muncim pentru bunăstarea 
poporului nostru şi pentru ferioirea patriei 
noastre.

Muncind astfel cu credinţă, amăsu- 
rat tradiţiilor naţionale milenare, la ridi
carea statului naţional, ne vom nizui de 
altă parte, ca să fie satisfăcute justele pre 
tenziuni ale naţionalităţilor din Ungaria, 
izvorîte din particularităţile lor de rasse, 
pănă ia punctul unde pot ajunge în coli- 
siune cu caracterul naţional al statului 
ungar. Mai ales ţinem că e justă dorinţa, 
ca în ţinuturile naţionaliste, afară de limba 
maghiară, să se înveţe şi limba respectivei 
naţionalităţi, ca astfel cei de limbă nema
ghiară să-şi câştige cunoştinţele elemen
tare în limba lor proprie, dar totodată 
să-şi poată însuşi, în interesul lor propriu, 
şi limba oficioasă maghiară.

Dorim mai departe, ca în ţinuturile 
naţionaliste, să se înveţe în şcoalele medii 
limbile respectivelor naţionalităţi în mod 
facultativ, şi ca la universitate încă să se 
înfiinţeze catedre pe seama lor.

Aflăm de necesar, ca autorităţile pu- 
blioe şi judecătoriile să comunice eu fie
care cetăţean care nu ştie ungureşte în 
limba sa proprie maternă, şi în scopul a- 
cesta, în ţinuturile locuite de naţionalităţi, 
să fie aplicaţi astfel de funcţionari, cari 
cunosc limba poporului, pentru ca să nu 
fie exploatată necunoaşterea limbei ma
ghiare din partea poporului de cătră or
gane lipsite de conştieuţă de ale autori
tăţilor, spre nemărginita perdere a po
porului“.

Notăm, că la constituire şi alte par
tide au trecut în programul lor puncte

frumoase cu privire la naţionalităţi, iar 
după ce s’au întărit, le-au dat uitării. Iu- 
tr-o vreme partidul kossuthist de astăzi 
de ex. reclama mai cu mare energie decât 
deputaţii naţionalişti executarea legii de 
naţionalităţi, — iar aeum partidului aoe- 
stuia îi } are mai rău, că legea aceea mai 
există pe — hârtie!

Adevărul şl Inina s e t  viaţa şi puterea.
— Vorbire rostită în biserica din Criscior la 16 
Sept. v. 1907 de Dr. P. O p rişa , director gimnazial 

în Brad. —
Adeseori ne-a Ţi chiemat, Fraţilor, 

la sfinţire de şcoală, concerte, teatre şi 
întruniri sociale-culturale de ale dv., dar 
rare-ori ue-am înfăţişat. Cu duhul totdea
una am fost între dv., căci duhul, — scân
teia dumnezeească, sboară peste văi şi munţi, 
codrii şi câmpii; nu-1 împedecă nimic. Pu
ţine ori însă cu trupul, cel din lut făcut; 
căci acesta e legat de glie.

Azi am venit la Dv., Fraţilor, fără 
invitare. Nici n’am destăinuit o nimărui, 
decât tovarăşului meu de cale, preotului- 
învăţător M. Stoica, ieri; iar soţiei mele 
azi, la plecare. Am dat peste învăţătorul 
Dv., în şcoală; tocmai aşeza în rând pe 
fiiitorii săi învăţăcei, pentru a-i îndrepta 
la 9 oare la biserică. Pe Părintele îl aflaiu 
în altarul Domnului. Pregăţia cele sfinte. 
L’am rugat, pe Părintele să mă privească 
ca pe un fiu sufletesc al său şi să-mi dee 
voie să Vă descoper la sfârşital liturghiei 
datorinţa, a cărei conştiinţă m’a condus în
mijlocul dv. Şi mi-a dat o.*

Am început să grăiesc cu vorbe 
scoase din învăţ&tura-poruncă: „Merüli, 
Pi lor, la fraţii din jurul vostru şi propovă
duiţi adevărul şi lăţiţi lumina, căci adevă
rul şi lumina sunt viaţa şi puterea“, — pe 
care ni-a lăsat-o noauă, profesorilor din 
Brad, Marele Andreiu Baron de Şaguna. 
Inţălegând fericitul înainte cu 36 ani, când 
gimnaziul din Brad, lumina Zarandului, 
apucat pe calea, ce singură duce la mân
tuire, că nu-1 poate întregi la 8 clase, 
amăsurat legii fundamentale ce i o asigu
rase la 1869; ţinând samă de multe alte 
lipse culturale, obşteşti, mai arzătoare, 
când simţind, că acuşi se va muta dintre 
cei muritori şi astfel, va părăsi pe fiii săi, 
pe cari i-a iubit mai mult decât pe sine 
însuşi, scrisuni-a: „ Mergeţi Fiilor la fraţii
dm jurul vostruul . . .  şi altele.

V eacuri în treg i, m ii de au ’, to td e a u n a  
p ăn ă  când  va vecu i g im naziu l rom ân  din  
B rad , oei d in  fru n tea  lui vo r avea d a to rin ţa  
s fâ n tă  să  p ro p o v ed u iască  adevăru l şi să 
lă ţească  lum ina , —  căci aceste  su ü t te m e 
lia ori cărei îu a iu tă ri.

O familie întocmai ca şi o împărăţie 
şi ori-ce societate poate deveni mare şi 
tare, numai câtă vreme are drept temeliă 
adevărul şi lumina. Ind»tă ce lipsesc ace
ste, ori se datină şi întunecă, — întreagă 
societatea se destramă, se surpă, se cutro- 
peşte...

Martor e istoria, învăţătoarea vieţii, 
lumina adevărului!

Eatâ dar, Fraţilor, porunca sfântă, 
comoara preţioasă, ce ni-e lăsat moştenire

nouă, profesorilor din Brad, înţeleptul mi
tropolit, nainte de a se muta la viaţa cea 
neperitoare. Drept aceea suntem datori să 
propoveduim şi lăţim învăţătura fraţilor din 
jurul nostru şi întreg neamului românesc, 
mai vârtos când biserica drept măriţoare 
se află tocmai în ajunul serbării de 100 
ani de când provedinţa pusă să se nască 
acel Apostol mare în oraşul Mişcolţ, din 
m ma scumpei, iubitei noastre ţări. Datori 
suntem să răspândim învăţăturile Marelui 
Andrei şi de azi încolo, după-ce în şirul 
de acuşi 60 ani, ducând şi pentru noi s’au 
deschis şcoalele să ne putem lumina, trebue 
să se fi întărit şi în noi convingerea, că 
fără învăţătură fără lumină, nu este mân
tuire. Românul, de nu învaţă, din lume e 
petdut!

Lumina, învăţătura, fraţilor, e viaţa. 
Intunerecul neştiinţa e moartea. Nici fi- 
r.celui de iaibă nu creşte în întunerec. 
In întunerec, în beznă, stăpâneşte moar
tea. Unde nu-i viaţă, nu-i iunnnă, nu-i 
adevăr: nu-i nimica, e moarte! Tot ce are 
viaţă, are putere; drept aceea fiecare vie
tate trebue să se razime pe lumină şi a- 
devăr. Aceste sunt temelia iubirei creş
tineşti şi a tuturor domniilor. Ele întru
pează singuraticii în însoţiri, tovărăşii şi 
face din ei ziduri neb ruite, stânci neclin
tite, oari fire-ar aruuoate chiar şi în a- 
dâncul mărilor fără fund, ori in vârtejul 
valurilor cotropitoare, pretutindenea do
vedesc putere.

Deci: să ne luminăm şi vom fi!
*

Glasul sfânt al fericitului nostru Pă
rinte m’a îndreptat la dvoastră, fraţilor, 
ca dimpreună, toţi fiii cei credincioşi adu
naţi în faţa altarului să reprivim asupra 
celor petreoute în sinul nostru, în paro
hia Criscior, în decursul unei vieţi de om, 
de 30 ani şi din faptele treoutului să 
scoatem învăţături, cari să ne îndrepte că
rările în viitor.

\ *
Sărbătorit-am fraţilor, împreună, îna

inte cu 9 ani sfinţirea şcoalei dvoastre. 
Aţi spesat pentru zidire 48C0 cor. şi alte 
sute pentru întocmirea şi împodobirea ei. 
Dar nu v’aţi oăit, căci ea serveşte model, 
ca zidire. După ea şi-au îndreptat pla
nul şi alte oomune din frumosul Zarand. 
Model e însă şi în ce priveşte sporiul în
tru învăţătură, care treptat a deşteptat şi 
întărit în dvoastră iubirea de cultură, bi
serică şi neam.

Numărul dvoastre creşte treptat. 
Acum sunteţi 1076 suflete,» cel puţin ou. 
36%  mai m u lţi ca ua  ute cu 30 an i. A veţi 
124 băeţi obligaţi la şcoală pe a. 1S07/8. 
Din aceştia iată 66 (32 băeţi şi 34 băete) 
stau înaintea noastră, dupăce chemarăm 
asupra-le prin gura vrednicului dvoastre 
preot, duhul înţelepciunei, să le lumineze 
minţile şi să zidească în ei jinimă curată. 
Yre-o 20 cercetează — cum am înţeles — 
şcoala germană-maghiară a .Societăţii 12 
apostoli din Buda* dela Gura-Barzii, 8 
inşi s’au înscris îu olasa I. gimn. în Brad, 
câţiva au intrat ca învăţăoei pe la pră
vălii şi măestiii în Criscior şi Brad. Ast
fel diu Criscior aproape toţi băeţii au 
plecat pe calea învăţăturii, care conduce 
la bunăstare şi feric re. Numai puţini sunt, 
dacă sunt, cari ou văerati 1, eă-s săraci, în-

cft s’a purtat foarte liniştită in trăsură. A dormit intr’una 
şi doarme şi acuma.

lancu: Ei, adu-o încoace din trăsură, ca să o vedem! 
Doamna Anica: Da, să vină, s’o vedem. Mergeţi oa

meni buni şi o aduceţi. (Ţăranii ies.)
Costică: Vă spun pe onoarea mea, că e domnişoara

Mărioara.
Doamna Anica: Sigur că d-1 Costică are dreptate. 
Dora: Dar cine şi poate să fie alta?
Maiorul: Nu Înţeleg nimica din caosul acesta. 
lancu: Puţină răbdare unchiule, că acum să descurcă 

ucrurile.
SCENA 8.

Mărioara: (iese din odaea ei.) Ce se întâmplă aici ? 
Atâta zgomot, şi nu ştiam să-mi dau seamă că pentruce... 

Toţi: (Miraţi.) Mărioara?! 
lancu: Da, Mărioara. Nu vă spuneam?
Mărioara: De ce vă miraţi văzându-mă?
Doamna Anica: Nu tu ai fost în trăsură?
Dora: Nu pe tine te-au furat astă noapte?
Costică: Nu d-ta ai adormit In trăsură?
Maiorul: Nu tu ai scris scrisorile acestea? 
lancu: Linişte 1 încetaţi cu întrebările, că tocmai acum 

urcă treptele gentila necunoscută. 0 să vedem cine e dumneaei.

SCENA 9.
Somnulescu (In mantaua neagră a muerii, cu căiţă şi 

cu văl. Ţăranii Îl bagă în sală, apoi să retrag). 
lancu: Eată Elena, pe care a răpit-o Paris.
Doamna Anica : Asta e ?
Dora: Sigur vre-o servitoare din casă!
Costică: (Năcăjit.) Fost-am eu orb, ori ce dracu s’a putut 

întâmpla cu mine?
Doamna Anica: Uite, uitel D’apoi că asta e căiţa mea/

Toţi deodată.

Maiorul: (Cu gentileţă). Frumoasă necunoscuta, per- 
mite-mi să-ţi ridic niţel vălul...

Dora: Care ţi acopere graţiile!
Costică: Cine sunteţi, doamnă ?
lancu: Ori domnişoară!
Maiorul: Nu poate vorbi biata femee de frică (Som

nulescu se apropie încet, pănă ajunge la mijlocul scenei.)
Dora: Poatecă i-au astupat gura şi de aceea nu poate 

vorbi. Să vedem 1 (Ridică vălul şi speriată.) Vai de mine, 
e tata 1

Doamna Anica: Bărbatul meu?
Maiorul: Fratele meu?
Mărioara: Unchiul meu?
Costică: D-1 Somnulescu ?
lancu: (Încet cătră Mărioara.) Iţi place? E opera mea 1
Mărioara: Ştrengariule!
Doamna Anica: Pentru numele lui Dumnezeu, domnule 

Timotei Sebastian Somnulescu. Dar asta ce Înseamnă ?
Somnulescu: Ce dracu se însemne decât o ştrengărie.
Doamna Anica: Şi de ce-ai făcut-o ?
Somnulescu: Din dragoste cătră tine. Ca să Impedec 

să fi tu răpită.
Doamna Anica: Eu?
Somnulescu: Da, tu. Pentrucă aşa eră croit planul. în

treabă numai pe lancu I
Doamna Anica: Iar mişelul ăsta mi-a fâcut-o
Somnulescu: Dar de astădată crede-mă că e nevinovat. 

Nu te-am auzit eu strigând, când eră să te răpeasoă?
Doamna Anica: N’am strigat eu, Dora a strigat.
Dora: Mă rog de iertare. Şi mama a strigat. Ea a 

strigat mai tare!
Maiorul: Şi de ce aţi strigat?
Doamna Anica: întrebaţi pe ştrengariul acesta de lancu, 

ipe care nu-1 mai ţin nici un minut în casa mea. Auzi ne-
i

poate 1 Insoarâ-te, ia pe Mărioara şi pleacă din casa mea. 
Aici să nu te mai văd. (Iese.)

lancu: Bine, iau pe Mărioara şi plec 1 (0 trage de mână.)
Mărioara: Ai nebunit?
lancu: Te mai împotriveşti? Drag mă ai, asta o ştiu. 

Mireasa mea eşti, tată-1 tău şi-a dat învoirea. Pe sară deci 
vom sărba logodna şi mâne cununia. Şi acum adio un
chiule! Iartă-mi glumele şi ştrengăriile. Adio mătuşă, şi 
adio verişoară Dora. Mi-am ajuns scopul şi nu vă voi mai 
incomodă in viitor. Iubito ! (cătră Mărioara) să mergem, să 
mergem, dar unde? In grajdul vacilor, ba nu ... în foişorul 
din grădină, căci e aerul mai curat! (Ies ambii.)

Maiorul: Mă duc după ei, că ştrengariul e in stare să 
fugă cu fata ziua la amiaz ! (Iese.)

Dora: Domnule Costică! După cele întâmplate vei în
ţelege că loc pentru d-ta numai este In casa aceasta! (Pleacă )

Costică: Păcat 1 Şi-mi suridea atât de frumos viitorul. 
Dar mai am şi eu un cuvânt, d-le Somnulescu 1 Pentru in
sulta ce mi s’a făcut în casa d-tale cer satisfacţie. Trebue 
să te baţi cu mine In duel.

Somnulescu: Eu nu mă ştiu bate în duel, dar tţi reco
mand pe fratele meu, care-ţi stă sigur la disposiţie.

Costică: Deocamdată plec la oraş, unde am afaceri 
urgente. Isprăvindu-le voi veni iarăşi, şi atunci vai de cei 
ce-mi vor cădeâ în mână. Să tremuraţi toţi de răzbunarea 
mea! (Pleacă grăbit.)

Somnulescu: Poftim. întâi mă răpeşte şi fuge cu mine, 
iar acum ar vrea să se dueleze cu mine, ca să mă omoară! 
Dar bine c’a plecat. S’au dus şi ceilalţi. Furtuna s’a aşezat, 
atmosfera e curată, sunt singur, acum pot să mă odihnesc 
în pace... Nu mă conturbă nime. (Trage două scaune în 
mijlocul scenei şi să culcă, strigând publicului.) Noapte bună ! 
Mergeţi şi faceţi ca şi minei (Cortina cade.)
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cearcă, să scape de şcoală ca şi când nu 
şcoala, toc,;- «i ] ! n învăţătură — cea mai 
preţioasă avuţie — vi ea să ne scape de 
sărăc.r, de tseiftv;*.

Iub ţ , dar fraţilor, şcoala şi veţi 
avea viaţa şi putere.

*
In auul uimâtor după sfinţirea şcoa 

lei (la 1899) aţi pus Început unui fond 
pentru zidirea unei biserici. V’aţi apucat 
de un luoru mare şi sfânt, a cărui lipsă 
tot mai mult o simţiţi.

Biserica dvoastră de acum zidită na- 
inte cu vre-o 600 ani, când domnia cra
iul Sigismund, de bună seamă a fost o bi
sericuţă familiară a cnezului Boalia, fiiul 
lui Boariu, care stăpânia aceste plaiuri şi 
adăpostea în siüe o familie nu peste o miie 
suflete. Biseiiouţa aceasta e un martor 
despre tăria în credinţă, despre alipirea 
cătră legea părinţilor; de oarece cnezul 
Boalia, fiiul lui Boariu, deşi ajunsese la 
neînţelegere cu craiul său, tocmai fiindcă 
ţinea la biserica ss, mai bine suferi să fie 
despoiat de toate avuţiile sale, chiar şi de 
viaţă decât să-şi lapede legea. A murit 
ca bun creştin, ştiind bine că averea de 
şi-0 va perde, iarăşi şi-o va recâştiga; nu 
însă legea părintească, dacă se lapădă de 
ea. Lăpădându-ţi legea, limba, ţi-ai lăpă- 
dat viaţa. In veci eşti mort. Aşa s’a în
tâmplat şi în oaşul de faţă. Boalia, fiiul 
lui Boariu şi-a perdut averea şi viaţa, dar 
şi-a păstrat credinţa, legea; pe când Vlad, 
fiiul lui Boalia, a redobândit tot dela cra
iul Sigismund, în urma vitejiei sale din 
Bosnia, toate avuţiile pământeşti ale ta
tălui său şi şi-a asigurat pentru osemin
tele sale odihnă sub turnuleţul bisericii, 
dai din coborâtorii săi, dintre cari trăesc 
unii pănă azi între dvoaslre sub numele 
de „Kristyori*, sunt începutul nemeşilor, 
cari au sporit clasa feudalior privilegiaţi, 
iar azi se ruşinează şi numai rare-ori se 
bucură, ca şi în părinţii lor au curs sânge 
de român. — Inţelepţeşte lucraţi dar, când 
zi de zi jertfiţi filerul vostru pentru înăl
ţarea unui nou altar pe urmele celui 
vechiu, căci altarul sfânt e mântuirea nea
mului român.

Cele 6000 cor. adunate în răstimp de 
abia 7 ani, servesc dovadă despre drago
stea DV. faţă de casa Domnului, lege şi 
neam. In curând veţi înfiripa capitalul de 
lipsă pentru ridioarea noului SioD, în care 
cu cântări şi laude vom preamări pe Dzeu, 
că ne-a trecut întregi peste atâtea furtuni. 

r -r ' »
La a. 1896 am serbat împreuuă adu

narea generală ordinară a despărţământului 
Asociaţiunei pentru cultura română şi lite
ratura poporului român. Şi azi îmi saltă 
inima de mândria, ce s’a trezit atunci în 
mine şi tovarăşii mei, când V’am văzut 
pe toţi, tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, 
adunaţi sub steagul culturei române şi 
«cum cu ramuri verzi de pe „Pefroasau (au 
deal stâncos) întâmpinaţi cu osana, j e cei 
ce veneau la DV. însufleţiţi de dragostea 
faţă de cultura şi literatura română.

Mare cinste Va-ţi făcut! Mai ales prin 
aceea, că nu Va-ţi dovedit foc de paie, 
ci a-ţi întemeiat şi susţineţi în sinul dtră 
o agentură şi bibliotecă poporală, care im 
preuuatâ cu cea f aroh ală Vă dă hrana 
sufletească. Din bibliotecă scoateţi cărţi 
folositoare şi le cetiţi. Iar Du > ineca şi în 
sărbători, când preotul şi îuvăţătoriul, Vă 
cheamă să Vă cetească, glasul lor nu sună 
în pustie. Agentura DV. îşi face datorinţa : 
deşteaptă poftă şi plăcere de cetire. De 
aci urmează, că DV. aflaţi pl cere în gazete, 
prin cari ţineţi seamă, de ceea.ce se pe
trece în sinul neamului. Preste 30 inşi — 
am ÎDţeles — avaţi abonată „Libertatea* 
cu adausele ei „Foaia interesantă“ şi „Tovă
răşia*, gazete potrivite pentru a răspândi 
în popor cunoştinţe şi gândiri (idei) folo
sitoare, într-o limbă curată, frumoasă şi 
plăcută, scrisă la înţe'esul tuturora. Du
mineca — am înţeles — aşteptaţi poşta 
cu nerăbdare, să vă aducă „Libertatea*, 
raza de lumiuă, apoi vă puneţi şi o ce
tiţi la auzul tuturor. Timpul preţios nu-1 
perdeţi în crâşme, nici nu vă ruinaţi să
nătatea şi goliţi punguliţele pe beuturi 
veninoase, nici nu vă bateţi pe uliţi şi 
crâşme, ca nainte cu 30 ani. Făcând ast
fel, daţi dovadă, că sunteţi oameni cu 
frica lui Dzeu, iubitori de adevăr, lumină 
şi înaintare.

Despre iubii ea fa(ă de deaproapele, sub 
care înţelegeţi, după evangelie, pe tot 
omul cinstit şi toate aşezămintele cultu
rale, încă daţi dovadă. Astfel nainte cu 
un an şi jumătate când s’a ţinut conferin\a 
învă(ătoreasiă din tractul Zarandului în pa
rohia DV., toţi învăţătorii au fost îmbră
ţişaţi cu dragoste atât din partea iubitu
lui DV. preot, I. Perian şi a dascălului în 
penziune, acum epitropul Al. Draia şi fa
milia dlor, cât şi din partea celorlalţi pa- 
rohieni. Cei 40 muncitori ai învăţăturei 
au simţit, că se apropie vremea, când şi 
învăţătoriul român va fi cinstit după vred
nicie şi s’au depărtat din sânul DV. încu

rajaţi întru aşi împlini datorinţa cu mai
mare -fhţ- n e.

Ei pomenesc şi vor pr meni întă Criţ- 
ciorul. *

Tot astfel de dovadă e şi jetifa DV. 
pe»tru gimnaziul d n Brad închinată în de
ems il unui an ÎLtieg. Ind-tă ce a răsu
nat între DV. părintescul glas al aposto- 
lescului nostru Părinte arhiepiscop şi mi
tropolit loan Meţianu, îndată ce a-ţi înţe
les, că bunul părinte vrea să ducă la de
săvârşire măreaţa lucrare întemeiată în 
inima Zarandului de fer. Şaguna şi vred
nicii săi contimporani: Pipoş, Dr. Ho- 
doşiu, Frâncu, Başa, o şcoală de oare în
treg neamul are lipsă nespus de mare: 
bă râni şi tineri, mari şi mici, bărbaţi şi 
femei, toţi aţi închinat dela mii de co
roane pănă la sute de fileri pe altariul 
culturei neamului românesc, pentru înă'- 
ţarea gimnaziului nostru din Brad. Iată 
numele câtorva dintre inimele bune: bise- 
lica gr. or. Criscior 200 cor., loan Perian, 
paroh 200 cor., Al. Draia, epitrop, îuv. 
penz. şi soţia Letiţia 1000 cor., Iuliu Pop 
şi soţia, protopresbiter 500 cor.. Mana 
Boot n prcpr. 200 cor., I. Faur, înv. 100 
cor., G. Pleşa, plug. 100 cor., Maria Cri 
stea, înv. 100 cor., N. Grecu 100 cor., T. 
Bulza 100 cor., N. Telieş, plugar 100 oor., 
Mana Telieş 30 cor., şi alţii.

___________ (Va urma).

NOUTĂŢI.
Chestia Vaida. Eri, Marţi, a 

fost pus în dietă la ordinea zilei 
raportul comisiunei de imunitate în 
chestia deputatului Dr. Alexandru 
Vaida- Voevod. După vorbirile rostite 
de deputaţii Dr. Iuliu Maniu şi Dr. 
Stefan C. Pop, casa a luat raportul 
la cunoştinţă. Vaida poate deci să 
reintre în dietă.

*
D is tin c ţiu n e . M. Sa Regele Româ

niei a conferit, proprio motu, dlui Alexan
dru Beldiman, ministrul României la Berlin 
Marea Cruce a Coroanei României, ca o 
dovadă de înalta Sa aprobare pentru în
deplinirea misiiunii de prim plenipoten
ţiar român la conferinţa dela Haga.

S tu d e n ţii a u str ia c i p en tru  n a ţio n a 
l ită ţ i le  din U n g a r ia . Se vesteşte din 
Viena, că ascultătorii naţionalişti ai uni
versităţii de acolo vor ţinea în 7 Decem
vrie o adunare de protestare în favorul 
naţionalităţilor asuprite din Ungaria.

v— •
H ym en . Domnul Vincenţiu Pop, ab

solvent de teologie, şi dşoara Elena Cloaje 
din Boiţa, fidanţaţi.

*
f  G e o r g e  C ostin , paroh român gr. 

or. în Sân-Mihaiu, a decedat Duminecă, 
la orele 8 seara, în etate de 40 ani, în 
anul 10 lea al preoţiei şi căsătoriei. în
mormântarea i-s’a făcut astăzi, Mercuri, 
la orele 11 dimineaţa. Odihnească în pace.

*

S â ib a r e a  R eu n iu n ii fe m e ilo r  r o 
m âne din B raşov . In 11 Noemvrie s’a 
sfinţit casa internatului orfelinat înteme
iat de Reuniunea femeilor române din 
Braşov. Acestei sărbări i-a premers ofi
cial ea unui parastas în biserica Sf. Nico- 
lae pentru sufletele întemeietorilor Reu
niunii femeilor şi a internatului său. Ac 
tul sfinţirii a decurs în mod sărbătoresc 
săvârşit prin preotul Dr. Vasile Saftu. Au 
urmat cântece şi declamări din partea e- 
levelor, iar doamna Elena Săbădeanu, pre- 
sidenta Reuniunii, a ţinut un frumos dis
curs ocasional. *

Convocare. Domnii membrii ai 
comitetului cercual al despărţămân
tului Abrud- Câmpeni a Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român se invită la şedinţă 
pe 2 Dec. 1907 st. n. la 2 oare p. 
m. în localul „Aurăriei“ din Abrud. 
Câmpeni, 20 Nov. 1907. Romul Fur- 
dui, director.

*
V is ită  regală. Regele George al 

Greciei a făcut în 20 Noemvrie o visită 
mai lungă ministrului austro-ungar de ex
terne baronului Aehrenthal.

*
B jo rn so n  în  C roaţia. Consiliul co

munal din Spalato a trimis scriitorului 
norvegian Bjornson o adresă de mulţă- 
mită pentru acţiunea ce a pornit-o în fa
vorul naţionalităţilor din Ungaria. Se 
spune, că la invitarea aceluiaşi consiliu, 
poetul Bjornson va veni în Croaţia şi va 
ţinea o conferenţă în Zagreb, Croaţii fac 
pregătiri mari pentru ai face o primire 
deamnă.

*

L a „F on d a i V ic to r  ş i E u g e n ia  T or
dăşiiii.ll I entru înzestrări a ft tfeior sărace“ 
s’au mai făcut următoarele d'aruri: dnul 
Victor Oniţiu, comerciant, din prilegiul 
onomasticei sale dărueşte pentru sine, pen
tru soţia sa Ana n. Simtion şi pentru co
piii lor Aurora, Minerva, Traian-Victor şi 
Tit-Liviu, pentru fiecare câte 20 bani şi 
dl Dernetriu Florian, c. şi r. căpitan din 
prilegiul strămutării sale în Trebinje (Her
cegovina) 2 cor.

*

La temniţă. La prima Decemvrie n. 
vor intra în temniţa de stat naţionaliştii 
slovaci: preotul Hlinca pe 2 ani, medicul 
Dr. Srobar, preotul Iosif Tomanek şi me
seriaşii G. Gregus şi Iosif Iancsek.*

E m ig r ă r ile . In Septemvrie an emi
grat din Ungaria 8901 persoane, cu 700 
mai multe decât în Septemvrie a. tr., In 
primele luni ale anului 1907 au emigrat 
peste 100, 000, cu 80-C00 inşi mai mulţi
decât în acelaş period al anului trecut.*

„ T rib u n a“ p ersecu ta tă . Contra „Tri-Î 
bunei* s’a pornit o persecuţiune sistema-/ 
tică, de câtva timp s’ap năpustit procu-1 
rorii asupra ei, intentându-i proces după' 
proces. Aflăm acum, că Sâmbătă s’a fâ-> 
cut din partea poliţiei din Arad din nou! 
perchisiţie în redacţiunea „Tribunei*, câu-! 
tându-se după manuscrisele articolelor1 
„Mişcare culturală* apărut în „Tribuna“ 
dela 27 Iulie, „Măoelul îngrozitor dela P a-' 
nade* din numărul dela 17 August şi/ 
„Honvezii“ din numărul dela 19 August, 
a. cari artiooli de sigur vor fi împro-’ 
oesuaţi. Iar la pertraotarea din 20 Noem-( 
vrie redactorul „Tribunei* I. N. Iova a 
fost condamnat la 6 luni temniţă de sta t1 
şi 500 cor. amendă pentru publicarea adre-* 
sei studenţimii din Viena cătră dep. A. j 
Vaida. *

D u el în tr e  p a tr io ţi. Deputatul 
SzmrecsáDyi György şi jurnalistul Hacsak 
Géza au avut Sâmbătă un duel din cauza 
unor întreruperi vehemente în páriámén 
tul ţării. Ambii s’au ales eu mai multe 
răni. După duel nu s’au împăcat.

D l A . V la h u ţă  a fost însărcinat din 
partea ministerului de culte şi instruo- 
ţiune al României să facă o monografie a 
pictorului Grigoresou. Lucrarea va fi ti
părită de Casa Şcoalelor.

*
„Viitorul* e o foaie nouă politică 

cu program naţional-liberal care apare în 
Bucureşti şi în jurul căreia sunt grupaţi 
număroşi fruntaşi distinşi din partidul li
beral. Ziarul apare în ediţie de dimi
neaţa şi e bogat în ştiri din toată lumea. 

*
P en trn  şc o a le le  din R om ân ia . Bu

getul ministerului de instrucţiune român 
va avea pe anul viitor un spor de chel- 
tueli de 2,300.000 fr. faţă de anul acesta. 
Mai mult de jumătate din aceşti bani se 
vor întrebuinţa pentru înfiinţarea de şeoale 
rurale, grădini de copii, şcoaie de agri
cultură, şeoale normale eto.

*
D efra n d a re  la  b an ca  d in  B ra ila .

La banca din Braila s’au comis mari de- 
fraudări, în urma cărora toţi funcţionarii 
superiori ai băncii au fost deţinuţi. Ulte
rior s’a constatat, că vinovatul principal 
e prim-contabilul Kasakeviei, care a scă
pat cu fuga. I-a şi succes se ajungă ne
observat pănă la graniţa Ungariei, dar la 
Turnul-roşu a fost recunoscut din partea 
poliţiei de graniţă, prins şi excortat la 
Bucureşti. •

A u to m o b ilu l r e g e lu i I ta lie i . Regele 
Italiei a ajuns în zilele acestea în mare 
pericol, din oausă că făcând o excursiune 
cu automobilul, l-a reîntoarcere cătră 
Roma s’a rupt frâna. In urma aceasta au
tomobilul n’a mai putut fi oprit, ci cu o 
iuţeală extraordinară a străbătut pe drum 
înainte. Noroc că poarta castelului de 
vară era deschisă, prin aceasta a pătruns 
automobilul în parcul castelului, a înoun- 
jurat de 3-ori o fântână arteziană şi apoi 
cu mare greutate a fost oprit. Nici re
gelui nici chaffeurului nu i-s’a întâmplat 
nimica.

•
„G azeta de D u m in ecă ,“ ziarul poli

tic, ce apare la Şimleu de patru ani, va 
introduce mari înoiri în redactarea şi ad
ministrarea sa, cu începutul anului viitor. 
Conducătorii acestui ziar, dnii loan P. 
Lazar, proprietar şi editor. Dr. Dionisie 
Stoica, şefredactor şi Dr. Victor Deleu, re
dactor respozabil, publică un apel cătră 
publicul românesc, în care arată înoirile, 
ce le proiectează. Din acest apel extra
gem următoarele :

„Gazeta de Duminecă“ pe lângă in
formaţia politică din ţară şi străinătate 
va trata succesiv şi sistematic tot felul de 
chestii, cari aparţin vieţei publice, sociale, 
economice, ştienţifice, literare şi peste tot 
culturale. Va avea rubrici permanente, 
referitoare la chestii de stat, bisericeşti, 
şcolare, judecătoreşti, medicale etc. Va da 
o informaţie constantă asupra mişcărei li
terare româneşti de peste tot şi asupra 
vieţii sociale şi culturale a tuturor româ
nilor (Ungaria, România, Bucovina, Mace
donia şi Basabia.) In aoelaş timp va da 
resumate critice despre tot ce publică zi
arele româneşti şi străine.

Scopul ce se urmăreşte este instrua- 
rea poporului pe toate terenele vieţii pu
blice de stat, ale vieţii naţionale româ
neşti şi particulate. întreagă materia ga
zetei se va trata în mod iuductiv şi siste
matic şi va fi atât de variată şi multila
terală, încât gazeta se va face indispenza- 
bilă atât pentru ţărani, cât şi pentru in
dustriaşi, comercianţi, învăţători, preoţi şi 
pentru ceilalţi cărturari ai noştri — şi va 
fi singurul organ de publicitate enciclo
pedic la noi, fiind totodată redactat cât 
se poate de atrăgător şi distractiv.

„Gazeta de Duminecă* va sorţi.între 
colaboratorii şi corăspundenţii săi premii 
în bani, în sumă de 500 cor. Intre abo
naţii ţărani va sorţi două viţece de S vi‘era 
(Pinzgau) în valoare de 400 cor. Intre ace
stea mai de preţ este: Cartea de aur a 
dlui T. V. Pacăţian şi Istoria literaturii ro
mâne a dlui N. lorga.

Gazeta va apărea regulat în 12 pagini 
şi va costa tot ca pănă acum: 6 cor. pe 
an şi 3 pe o jumătate de an. Cei-ce trimet 
deja de acum abonamentul întreg pe anul 
1908 primesc şi numerii din gazetă, cari 
apar pănă la anul nou. Abonamentele se 
trimit pe adresa Administratiunei Gazetei 
de Duminecă în Szilágy-somlo.

*
P r in c ip i c h in ez i în  E u rop a . Din

China sunt trimişi vre-o 8 principi regeşti 
pentru a-şi îmbogăţi cunoştinţele lor, fă
când studii în ţările europene. Regimul 
puse la disposiţia fiecăruia câte 40.000 
mărci pe fiecare an şi după 3 ani au să 
se reîntoarcă înapoi şi să se supună unui 
examen. Acela care nu va putea presta 
acest examen va fi aspru pedepsit.

*

Cărţi şi reviste.
„F em eia  în d ă r ă tn ic ă “, de Shakes

peare, trad. în versuri de Haralamb G. 
Lecca a apărut în bibioteoa pentru toţi nr. 
294 un volum 120 pag. 30 bani. Rareori 
comedie cu situaţii pline de pitoresc şi 
de un admirabil humor oa acest mărgări
tar al marelui Shakespeare. „Femeia în
dărătnică“ a făout furori pe scena Tea
trului Naţional, mai ales că poetul Hara
lamb G. Lecca a redat-o în vremuri în
cântătoare şi ou multă îndemânare a strâns 
acţiunea acestei comedii care în versiunea 
românească corăspunde tuturor cerinţelor 
dramaturgiei moderne. Cetitorii „Femeii 
îndărătnice“ vor rămânea fermecaţi de a- 
ceastă minunată fantasie a poetului en
glez, şi odată mai mult vor admira talen
tul poetic al traducătorului. De vânzare 
la mai toate librăriile din ţeară. Catalo
gul complet ai acestei „Biblioteci pentru 
toţi“ ce cuprinde peste 300 de volumaşe 
a se cere librăriei editoare Alealay, Bu
cureşti.

*
„ G ötzen d äm m eru n g“ Roman de cu 

prins politic. Tratează chestia naţională 
din Ungaria, cu considerare mai ales la 
Şvabii din Banat. Autorul nu se numeşte, 
dar e cum se vede un bun cunoscător al 
raporturilor politice dela noi şi e bun ma- 
nuator şi al condeiului. Situaţiile sunt 
bine zugrăvite, limba e uşoară şi aleasă. 
Se capătă, fireşte în nemţeşte la toate li
brării le pentru preţul de 4 cor. 80 fileri.

Teatru.
Mercuri: Der Dornenweg, dramă. 
Joi: Künsterblut, operetă.

Fete tinere
fie ele de o. constituţie slabă sau cuprinse nu
mai de un morb trecător, folosesc cu încre

dere Emulsiunea lui SCOTT, care 
şi-a câştigat renumele de cel mai 
bun, prin gustul ei, mistuirea u- 
şoară şi prin admirabila-i putere 
nutritoare. 8 (276) 1—4

Mijloc nutri tor.
Fetele tinere ar trebui să folosească 

!!|“ caraim- rctîntotdeauna acest mijloc într’adevâr 
âîTplr0orPrvobat Şi bun, dacă se simt slabe* 

im Scott, plăpânde şi descuragiate.

Preţul unei sticle originale C. 2 50
De cumpărat în toate farmaciile.
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C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju

toarelor ce se votează pe anul 1908 din 
fundaţiunea „Andronic“

I. Pentru învăţăcei de orice meserie,
II. Pentru sodelii deveniţi de atari în 

decursul anului 1907.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a puteâ de
veni măestri, prin aceasta se excrie concurs 
pe lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indică în acest atestat: câţi prunci mi- 
noreni sunt în familie, câţi cercetează şcoala 
şi câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
1. Invă(ăceii:

a) câ au împlinit anul al 12-lea al 
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară;

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industriala (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în’ meserie despre diliginţă şi 
purtarea morală.

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

11. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1907, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, câ sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi să cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de măestru:
b) să fi lucrat  ̂cel puţin 6 ani fără în 

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat ;

r) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se aşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela ofi
ciul paroh al. că cercetează biserica şi e cre
ştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se reeere ca cere
rile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate conzistorului arhidiecezan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
pănă la 31 Decemvrie 1.07 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplică ca învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdăşit şi zidărit sau vot fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştigă praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele in
trate după termin nu se vor luă în conside
rare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Conzistoru 
lui arhidiecesan, ţinută la 5 Noemvrie 1907.

Consistoriul arhidiecezan.

888/1907 [331] 3 - 3

C O N C U R S
Pe baza Statutului organic §. 

63 combinat cu §. 23 punct 5 şi a 
Regulamentului pentru procedura la 
alegerea de protopresbiter votat de 
congresul naţional bisericesc al me- 
tropoliei ortodoxe române din Un
garia şi Transilvania sub Nr. pro
tocolar 136 din 1888 §. 7 prin acea
sta să publică concurs pentru înde
plinirea postului vacant de proto
presbiter în tractul Sibiiului,

Fiitorul protopresbiter va fi to t
odată şi paroh în locul central al 
tractului, adecă în parohia din Si- 
biiu-Cetate.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Venitele din parohia centrală 
de cl. I. Sibiiu-Cetate.

2. Dotaţiunea protopresbiterală 
statorită în punctul I. din concluzul 
sinodal Nr. 116 din 1900.

Concurenţii au să documenteze 
cualificaţiunea prescrisă în concluzul 
congresual Nr. I l i  din 1888.

Concursele instruite cu toate 
documentele necesare să se sub- 
ştearnă la Preaveneratul Conzistor 
arhidiecezan în Sibiiu în termin de 
30 de zile computate dela prima zi 
ce urmează după publicarea acestui 
concurs în ziarul „Telegr. Rom ân“.

Deodată cu concursele, concu
renţii au să aştearnă şi o tabelă de 
cvalificaţiune după rubricele indicate 
în Regulamentul congresual din 1888 
pentru procedura la alegerea de pro
topresbiter §. 12.

Concursele Intrate după espi- 
rarea terminului, nu să vor lua în 
considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa comitetului 
protopresbiteral al tractului Sibiiu, 
ţinută la 12/25 Octomvrie 1908.

Mateiu Voi lean u
administr. protopresb.

Candid Popa
notar.

„CRIŞANA“
societate de economii şi credit în Brad 

Concurs.
Se publică concurs pentru ocu

parea unui post de practicant, dotat 
cu un salar anual de 840 cor.

Reflectanţii au să documenteze, 
că au absolvat cu m aturitate o 
şcoală comercială şi că posed pe 
deplin limbile române şi maghiare 
şi eventual şi cea germână.

Cei cu praxă de bancă vor fi 
preferiţi.

Petiţiunile sunt a se înainta 
pănă în 15 Decemvrie a. c. subsemna
tei direcţiuni, iar postul e a se ocupa 
cu 1 Ianuarie 1908.

După serviciul provizor şi ne- 
excepţionabil de un an, va fi denu
mit funcţionar definitiv cu salar a- 
nual de 1100 cor., 200 cor. bani de 
cvartir şi tantiem a statutară.

Brad, 7 Noemvrie 1907.
[332] 1—3 Direcţiunea.

Nr. 612/1907. of. pp. [333] 1—3

C o n c u r s .
Ou provocare la ordinul Preavenera- 

tului Oonsistor arhidiecezan din 2 Octom
vrie Nr. 10443 Bis. 1907, prin aceasta se 
publică concurs pentru ocuparea postului 
de preot capelan în parohia de clasa Tl-a 
Blaşfalăul-inferior, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea salarelor preoţeşti 
dela stat.

Reflectanţii la acest post să-şi înain
teze cererile de concurs în terminul indi
cat, instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
pănă inclusive 8 zile înainte de ţinerea 
sinodului parohial electoral, după preala
bila încunoştimţare aicea să se prezenteze 
înaintea alegătorilor pentru a cânta, res
pective a oficia şi predica.

Oficiul protopresbiteral ortodox ro
mân al tractului Bistriţa, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Blaşfalăul-de-sus, în 3 Noemvrie 1907.
Vasile Bălan

adm. ppresbiter.

Nr. 443/1907 prot. [334] 1 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa a Il-a Şeica-mare pro- 
topresbiteratul Mediaşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, au 
a-şi înamtâ cererile concursuale subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
sus indicat, prczentân'du-se în vrr-o Dumi
necă ori sărbătoare şi în biserică, pentru 
a câniâ, respective a celebră şi cuvântă.

M e d i a ş  în 29 Octomviie 19j7.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Romul llircea
protopresbiter.
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Noua lege şcolară
Articolul de lege XXVII din 1907
referitor la raporturile de drept ale 
şcoalelor nesusţinute de stat şi la 
competinţele învăţătorilor aplicaţi la 
aceste şcoale, precum şi

Instrucţiunea
cu privire la esecutarea acestui ar
ticol de lege.

Traducere de:
Lazar Triteanu

referent şcolar.

Să află de vânzare la
Librăria arhidiecezană în Sibiiu

cu preţul de 1 cor. 20 b. plus 10 
bani porto postai.

Biblioteca religioasă ====- 
—  a „Telegrafului Român“

Sfinţii:
1. Vasile cel mare . . . .20111.
2. Marele Mucenic George . 30 „
3. Apostolii Petru şi Pavel . 30
4. Marele Mucenic Dimitrie şi

Spnţii Marii îm păraţi Con
stantin şi Elena . . . . 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după .Viaţa Sfin
ţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, de Si
meon Popescn, protopresbiter. Sibiiu 1906. 
Tiparul TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE, 
de unde se pot procură *  w  «s ra
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Tablouri istorice.
La Librăria arhidiecezană din Sibiiu 

(Nagyszeben) se află de vânzare următoarele: 
Asaltul redutei Griviţa.
Dumbrava roşie,
Moartea lui Stefan cel Mare.
Bombardarea Vidinului.
Stefan cel Mare şi aorodul Purice.
Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 

August 1877.
Principele Carol inspectând reduta Griviţa. 
Jurământul boierilor înaintea lui Tudor la 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării. 
Griviţa Nr. 1.
Iutâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

* n  * u n É t t t á m t i Á ü i .

„ALBINA“, institut de credit şi econommli
în Sibiiu

primeşte depuneri spre fructificare noui:
Cu 4% sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.
Cu 4 i / 2 ° / o dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
Cu 5% dela 2C00 cor. în sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestral. 1
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 9-16

1. Cu
2. Cu
3. Cu

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomândă cu inzistenţâ P. T. Public.

Se poate procură în  cele m ai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

11. üamiiel Rubinstein,
176] 46— Sibiiu — Nagyszeben.

1
Productele de ACID-CARBONIC din Muschong-Buziás

ÖE“ s ta ţ iu n e  b a ln e a r ă  a r a n j a t ă  de nou
expediază si afară de cartel imediat can- 

’ titate cât de mare

ACID-CARBONIC-LICHID
chemiceşte curat şi natural, îu lichid din 
izvoarele de acid carbonic din baia celebră 
Buzisş, pentru prepararea apei gazoase, 
pentru restauratori şi alte sc opuri industr.

! ! Cel mai spornic acid carbonic ! !
Estrasul certificatului analizei chemice al institutului de a examina 
pe cale cheinicâ mâncările şi beuturile a. 1907 Nr. 461-5. .Mi
rosul şi gustul“ e normal. Conţinutul de acid carbonic: 9 9 ‘57%- 
In urma esaminării s’a constatat că aceste corespund pe deplin cerin
ţelor fiigienii publice şi pe baza conţinutului carbonic bogat se cvalifica 

de cel mai bun. Ou informaţii serveşte prompt;
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice şi ape minerale al 
staţiunei balneare Muschong-Buzias în Buziás-Fiirdö. (MUSCHONG 
BUZIÁSFÜRDÖ SZÉNSAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKÜLDÉSI 

TELEPE BUZ1ÁSFÜRDÖN).
Adresa telegrafică: Muscliong-Buziásfürdö. Telefon interurban 18.
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actor resDonzabil Teodor. V Păcătian. Editura si tinarul tioogratiei arbid'«» eaanp


